

《穿越聖經》

以賽亞書 (38) 以色列人終極的救贖，不止回國和以色列國度的重建，而是最基本引致滅亡的原因要完全地解決。耶和華的僕人所要處理的正是這事 (賽 53:1-12)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以賽亞書 51:1-52:15 的內容，讓我們先來重溫一下。

神對以色列民說：“當亞伯拉罕還在充滿偶像崇拜的加勒底時，我就呼召了他，你看我藉著他所成就的事！現在我要在你的心中、在你的生命中動工。”

“我的國民”是指以色列。這對他們來說是榮耀、有盼望的勸勉話語。

“我的公義臨近；”此處的“公義”就是指基督。基督成為我們的“義”。“海島”是指所有的人類。神說：“我要給他們一個救恩。”“倚賴我的膀臂。”此處的“膀臂”是指神的膀臂，在以賽亞書 53 章，我們就會看到那是救恩。問題是：“耶和華的膀臂向誰顯露呢？”神救恩的膀臂要向失落的世界顯現。因此神發出這個信息，這個膀臂將來要拯救以色列。

“錫安”，從地理位置來看，指的就是耶路撒冷。當神提到“錫安”時，就是指錫安，那是以色列的地理位置，是耶路撒冷城的至高點，是大衛最喜歡的地方。錫安再不是一個毫無吸引力的地方，而是個蒙福之地。當我第一次看到耶路撒冷，並不覺得稀奇。但從耶利哥上來，在伯大尼旁邊的橄欖山轉個彎；然後到聖殿區、耶路撒冷城牆、東門，全都盡收眼底，那才令人感到興奮。黃昏時、夕陽西下，我幾乎等不及到次日早上，很想馬上進城逛逛。隔天真讓我大失所望，這個城一點也不美。但聖經說前景是很美的，這是神的看法。我同意神的看法，耶路撒冷的前景是很美的，但這個城並不美。神說得很清楚，有一天祂會因為主的救贖大工、使耶路撒冷變得美麗。現在這個宇宙還在勞苦、嘆息，但基督會救贖這個物質宇宙；全世界會因著基督的救贖，成為美麗的地方。基督會救我們的身體，給我們一個新的身體，到時所有的受造物都會被贖。蒙救贖的不只是人，也包括物質。這是神在摩西律法中所應許的救贖。

現在阿拉伯人在那裏。基督教各個教派，包括俄羅斯東正教、希臘東正教、羅馬天主教、路德會、全世界的教會，都在那裏！耶路撒冷要從宗教中得到釋放，從罪中得到解脫，從低水平的文明中掙脫出來。釋放終有一天會到來，且將在千禧年到來。二千五百多年來，這座城一直被外邦人擄掠和踐踏，但總有一天，這座城會脫離被奴役的枷鎖。

現在的耶路撒冷缺少喜樂的歌。那裏的教會更是如此。我很仔細地聽，總沒有聽到一首喜樂的歌。在奧瑪清真寺，就是聖殿原址附近，到處都是沉悶的調子。如果你去哭牆，你只會聽見哭聲，甚至看到猶太人會用頭撞牆。但在千禧年，每一個人都會歡樂起來，正如神所說的“要發起歡聲”，一起歌唱。那會是歡欣合唱的時刻！我也不相信神會喜歡看著聖徒板著臉走來走去、到處抱怨和批評。神要我們歡喜快樂。約翰一書 1:4 記載：“我們將這些話寫給你們，使你們（有古卷：我們）的喜樂充足。”不是只有一點點歡樂，而是時刻都歡樂！千禧年是神回應我們按照主禱文的禱告說：“願你的國降臨；”那時不再有眼淚和憂傷；世上不再有哭泣；取而代之的是喜樂，因為千禧年的國度已經來臨了。

今天的人行事沒有智慧，但是，當主耶穌基督再來的時候，祂是有智慧的。這就是我們在這裏看到的景況。祂“必被高舉上升，且成為至高。”腓立比書 2:9-11 記載：“所以，神將他升為至高，又賜給他那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱‘耶穌基督為主’，使榮耀歸與父神。”我們在以賽亞書 52 章的結尾，看到受苦的僕人。

接下來，我們繼續研讀與查考以賽亞書 53:1-12 的內容。

從經文信息的進展看，第四首僕人之歌是救贖的高峰。這是最長的一首僕人之歌，而詩歌的內容也最豐富，詳述了僕人的樣式和工作，也提及他的工作果效。基督教會一直認為這詩歌是描述彌賽亞——耶穌基督。但從以賽亞書的內容分析，我們看見先知介紹一位僕人的工作，這位僕人在以賽亞書中逐步顯示在舊約的讀者眼前。先知書的作者和讀者一同等候這樣的一位僕人出現，按以賽亞書而論，我們無須指明這僕人是誰，因這已經超越以賽亞書啓示的範圍。

在以賽亞的救贖觀中，神救贖以色列人的方法是贖罪，而非審判犯罪的人。有一位僕人以受苦的方法去拯救以色列人，在以色列人的歷史中，我們從來未見過這樣的事成就。有先知曾經受苦傳信息，但沒有先知受苦贖罪，在摩西律法的要求下，只有祭物才可贖罪，耶和華的僕人擔當一個犧牲自己為人贖罪的角色。

古列解決了的問題，只是讓以色列人從巴比倫回來，但是沒有解決他們的基本問題——以色列人被擄的原因是他們所犯的罪。以色列的罪使他們受神的審判，先知寫下這個信息，實在是超越了當時的人所能明白的方法。難道有一位受苦的僕人，就可以解決兵臨城下、國破家亡的危機？當然在歷史的過程中，猶大的危機沒有因一位受苦僕人而得解決，可見第四首僕人之歌所描述的這個僕人，要解決的乃是人的基本問題——罪，所用的方法是受苦的代贖。這樣的救贖，舊約沒有例子，只有在新約聖經的主耶穌身上找到。

第四首僕人之歌有十五節經文。以賽亞書 52:13-53:12，每三節成為一個小段落。第一段和第五段發言者是耶和華，以“我”自稱，兩段經文互相呼應，內容是神要高舉這謙卑受苦的僕人，中間三段是以色列人的認信，以“我們”自述對這位僕人的看法，和這個僕人為他們所作的犧牲。53 章分為兩部分，第一，以色列人的認信“以我們為敘述者”（53:1-9），內容包括被我們藐視的僕人，他為我們的罪受苦，他為我們的罪受死；第二，耶和華說明僕人工作的成就——受苦和高升“以我為敘述者”（53:10-12）。

以賽亞書 53:1-3 記載：“我們所傳的（或譯：所傳與我們的）有誰信呢？耶和華的膀臂向誰顯露呢？他在耶和華面前生長如嫩芽，像根出於乾地。他無佳形美容；我們看見他的時候，也無美貌使我們羨慕他。他被藐視，被人厭棄；多受痛苦，常經憂患。他被藐視，好像被人掩面不看的一樣；我們也不尊重他。”

第四首僕人之歌由耶和華開始發言，祂介紹這位僕人是一位成功的僕人，而且被高升到極高的地位。這句中“升到至高”一字，與以賽亞書 6:1，耶和華在高的寶座上的用詞相同。《和合本》譯作“行事必有智慧”，可解作有智慧、有洞見，或亨通、成功。若考慮結構首尾呼應，理解為亨通較符合以賽亞書 53:10-12 節的景況，特別是 10 節有“耶和華所喜悅的事必在他手中亨通。”這樣的一句話。雖然神宣告僕人工作必得成就，可是他是一位叫人驚異的僕人，因為他的樣貌簡直不似人形，表達他在世人眼中沒有人的尊嚴，但這樣的一位僕人，卻

洗淨許多國家，這個工作的影響力是普世的。

以賽亞書 53:1-9，以第一人稱眾數來說話，發言的是以色列人，內容是懊悔自己對僕人的作為不諒解，不知僕人所忍受是為了以色列人的罪過。首先，先知表達這是一個難以接受的信息。以色列人驚嘆沒有人會信他們所見證的事，因為這位僕人的外表被人藐視。53:2 以植物比喻僕人的容貌，像嫩芽，又像根出於乾地。平凡的成長，沒有特別之處可以叫人注目，不單沒有重視，更加被人藐視。53:3 兩次強調他被藐視，內中又指他經歷痛苦和疾病，人生充滿不幸，這正是他不被人重視，甚至被人藐視的原因。這樣的人當然得不到人的尊重，但令人驚嘆的是，僕人因著以色列人的誤會受痛苦，不被人諒解他所作的是為了別人的需要。

真正的平安不是表面化的經濟、名利、財富、學位、地位與美貌，人往往都追求這些“平安”的東西，卻反而顯出膚淺的人生。真正的平安來自心靈的富足，這種富足無佳形美容，也無美貌可讓人羨慕，心靈的富足就是刻苦在耶和華面前，就是那嫩芽的堅強，就是那乾地的根，這些東西看似軟弱，就好像嬰孩耶穌在不起眼的馬槽中降生一樣，但我們卻能在這被忽略的角落，找到救恩、找到盼望、找到生存的意義、找到永恆的愛，這便是真正的平安。你也願意離開那表面化的眼光，轉眼仰望無佳形美容的主耶穌嗎？

以賽亞書 53:4-6 記載：“他誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦；我們卻以為他受責罰，被神擊打苦待了。哪知他為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。因他受的刑罰，我們得平安；因他受的鞭傷，我們得醫治。我們都如羊走迷；各人偏行己路；耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。”

4 節以“誠然”開始，是發言者的醒悟，他們誤會僕人所承受的是神對他的懲罰。5 節進一步說明人對神的背逆，人的過犯使僕人壓碎，因他受的懲罰，人得平安；因他受的鞭打，人得到醫治，說明僕人受苦的功效，使以色列的困境得解救，但為何這稱為“我們”的人要受苦呢？6 節指出這是因為這些人如羊走迷，和充滿罪惡。如羊走迷的理解是各人行自己的路，沒有遵從神的指引，這正是士師時代的結語——“各人任意而行”。這些人犯罪當受的刑罰，神都加在僕人身上。這段經文說明責罰由罪而來，更提出替代的信息：無罪者為有罪的、離棄神的人受罰，而且是神的作為。

以賽亞書 53:7-9 記載：“他被欺壓，在受苦的時候卻不開口（或譯：他受欺壓，卻自卑不開口）；他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。因受欺壓和審判，他被奪去，至於他同世的人，誰想他受鞭打、從活人之地被剪除，是因我百姓的罪過呢？他雖然未行強暴，口中也沒有詭詐，人還使他與惡人同埋；誰知死的時候與財主同葬。”

僕人為受受苦到更高的境界，是為人的罪而死，而且是甘心的、謙卑的和安靜地為人犧牲。以賽亞書 53:7-9 是舊約的救贖福音，7 節以羊被宰殺描寫僕人被殺的情景，經文強調僕人的無聲。他不發言爭辯，也不訴苦鳴冤，因為他明白所謂何事，他也甘心走上被殺之路。8 節用法庭的情景描寫僕人受害。僕人被拘捕和審判，然後被帶走、鞭打，最後被殺，不再存活於世上。當日的人沒有考慮過他所遭遇的，是因為百姓的罪。9 節描述僕人的死亡和埋葬，直譯是他與許多惡人同埋，與富人同死。其中惡人原文是眾數，而富人是單數，撇開如何應驗在耶穌基督身上的問題，我們對這節經文的理解是：第一，僕人這樣死是意料之外的，因為他根本沒有犯罪——“他雖然未行強暴，口中也沒有詭詐，”第二，眾數的惡人和單數的富人，沒有最合理的解釋，可能指僕人死在罪人中，但竟然和富有的人一同埋葬，是先卑微後得到高升，正如 52:13-14 和 53:12 所表達的信息：一位列在罪犯之中的人，被神高舉。

以賽亞書 53:10-12 記載：“耶和華卻定意（或譯：喜悅）將他壓傷，使他受痛苦。耶和華以他為贖罪祭（或譯：他獻本身為贖罪祭）。他必看見後裔，並且延長年日。耶和華所喜悅的事必在他手中亨通。他必看見自己勞苦的功效，便心滿意足。有許多人因認識我的義僕得稱為義；並且他要擔當他們的罪孽。所以，我要使他與位大的同分，與強盛的均分擄物。因為他將命傾倒，以致於死；他也被列在罪犯之中。他卻擔當多人的罪，又為罪犯代求。”

10-12 節是這僕人之詩的最後一段，闡述僕人所遭遇的一切，是神的計劃，是神所喜悅的事。10 節強調神的喜悅，開始時以喜悅為動詞，結束時喜悅為名詞，中間記述神對僕人的工作設計。神要壓傷僕人，使他痛苦，使他的生命為贖罪祭，意即獻僕人的生命如獻贖罪祭，這樣他會見到他的後人，他也得以延長年日，這些都是神喜悅並且作成的事。這節經文所表達的信息有清楚的地方，僕人是贖罪祭，即他的犧牲，使人的罪得赦，而且救贖的果效延展下去。但這節經文令人費解的是，一個以生命為贖罪祭的僕人，如何延長自己的年日？死亡和長壽如何同時實現？最容易的解釋是復活。死亡是僕人的工作，復活見其果效，就是有後人和日子延長；另一個可能的解釋是，僕人以自己為贖罪祭是一個比喻，並非真正死亡，這詩歌體的描述旨在說明僕人的犧牲並其功效。11 節是救贖的果效，第一個詞組直譯是“從他生命之痛苦，他看見、他滿足”。經文沒有說明他看見什麼，最可能是 10 節的後裔，即 11 節的因僕人的工作，使許多人成為義。僕人完成工作，心滿意足，因為他是義僕，也使人為義，正如 11 節最後一句所述，這個使人成義的結果，是因為他擔當了他們的罪，正回應了 10 節的僕人為贖罪祭。12 節因僕人的工作，神使他高升，有如一位戰爭得勝的人得到高位，分享擄物。他認同罪人，成為罪犯中的一位，又救了罪犯。

第四首僕人之歌顯示了一種救贖方法，要解決神子民的最基本的問題——罪。以色列人終極的救贖，不止回國和以色列國度的重建，而是最基本引致滅亡的原因要完全地解決。耶和華的僕人所要處理的正是這事，處理這問題的方法在舊約聖經其他經文沒有出現過的，就是一位神的僕人，甘願謙卑自己，為人受苦，甚至丟棄性命，使人因他得稱為義。

總之，本章經文常常被用在主耶穌基督的受苦難，後來得榮耀身上。基督在論到摩西和眾先知時也表明，他們所傳的主要信息就是基督應該受害，又進到榮耀裏，正如路加福音 24:26-27 記載：“基督這樣受害，又進入他的榮耀，豈不是應當的嗎？”於是從摩西和眾先知起，凡經上所著自己的話都給他們講解明白了。”在整本舊約聖經中，最清楚明白、最完整預言耶穌基督受苦和得榮耀這兩件事的，莫過於本章的經文。這些經文在新約多次被引用，且都用在基督身上。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！